

La Voz de Menorca

N.º de sueldo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI. -- Número 6.892

Suscripción
En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHÓN, JUEVES 27 MAYO 1936

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Para la resurrección de Menorca ¡¡PRESENTE!!

Por fin, una voz se elevó en nuestra tierra; una voz de coraje, de civismo, una voz que de ser seguida y escuchada puede conducir Menorca a la mejor de las conquistas: la conquista de sí misma. Vuestras palabras, vuestro llamamiento, señor Ruiz de Guevara, nos han llegado como un eco consolador, infundiéndonos fe y esperanza en los destinos de nuestro pueblo.

En la Cruzada que para la reconquista de la prosperidad de Menorca habéis emprendido, señor Ruiz, no pueden ni deben faltar los voluntarios, y es para seguirlos, es para contribuir en la medida de mis fuerzas a vuestra noble campaña, es para responder a vuestro llamamiento, que desde estas tierras de Francia ofrezco mi ayuda, gritando ¡Presente!

Menorca sufre; Menorca se empobrece; Menorca se despuebla; Menorca agoniza... Tales son las palabras terribles que desde hace muchos años llenan las cartas recibidas de nuestra Isla querida; tales son las palabras que ya en mi infancia constituyen el armazón de todas las conversaciones, como si se tratase de un enfermo sin salvación. Nunca una palabra de esperanza; jamás una iniciativa seguida de rápida y activa colaboración, como si el alma menorquina, esta alma latina y mediterránea hubiese desaparecido para siempre.

El señor Ruiz Manent no está lejos de la verdad, desgraciadamente, cuando afirma que además del egoísmo enfermizo, de la pereza de la voluntad, falta el meollo menorquín; lo que ha sido llamado menorquinismo. Sí; el mal de que padece Menorca es el mal de la individualidad que tantas y tantas víctimas ha hecho ya en otras varias regiones de España.

La lamentación ha llegado a ser una de las principales características de nuestro carácter y el conformismo casi el corolario de nuestras facultades morales. ¿Es necesario decir por esto que el alma menorquina se ha descastado? ¿Será preciso creer que la virtud menorquina se perdió en hombres del temple de Marcos Marín? ¿Es necesario pensar que nuestra raza menorquina se perdió para siempre, que ella no ha heredado las virtudes de un Mateo Orfila o de un Miguel Guardia?

No. Ni el alma menorquina se ha descastado ni las virtudes ni la raza se perdieron. Ellas se hallan ataragadas, recogidas, concentradas sobre sí mismas por un largo período de inanición, en espera del soplo fecundante que las despierte, de la palabra que las guíe, de la acción que las mancomune alrededor de un ideal.

Independientemente de la presión que el mundo ejerce sobre Menorca, ¿qué ideal ha sido posible descubrir en nuestro propio solar, un ideal que tenga por principio y por fin su bienestar y prosperidad, un ideal que una todos los menorquines prescindiendo de efímeras y colores? Pocos son los hombres que no propenden a delegar su personalidad en otros hombres, a dejar que una minoría de escogidos lleve por todos la antorcha de la cultura y de la expansión económica. ¿Por qué no lo ha hecho Menorca? Porque no ha habido minorías verdaderamente creadoras en un orden colectivo; porque las más de las veces las que han existido han vivido de las sombras de los que fueron; porque Menorca se ha acostumbrado a pedir, a solicitar, a cursar expedientes que al fin y al cabo desaparecen en el complicado rodaje administrativo, sin tener en cuenta que los tiempos han cambiado; que la guerra ha transforma-

do profundamente la estructura de la Sociedad y que hoy económicamente *no se pide; se toma*; los gobiernos no hacen más que sancionar lo que de hecho existe ya.

¡MENORCA AGONIZA...! Tal es el grito de dolor y desconsuelo que diariamente nos llega. Y ¿cuál es el menorquín que ante este grito de perdición por ella dado, no sentirá la necesidad de despertar, de efectuar una intervención vigorosa que extirpe en su raíz el mal crónico que desde hace tantos años sufre nuestra Isla? ¿Cuál es el menorquín que ante la voz del señor Ruiz de Guevara, nuestro ilustre legionario de las futuras huestes menorquinas, no se levantará para seguirle diciendo: ¡Presente!

¿Cuál es el menorquín que ante su noble iniciativa no sentirá despertar en su alma el sentimiento colectivo del amor a su *Roqueta*, el mismo sentimiento, abnegación y amor que en situaciones distintas dieron a nuestra Historia un Barsola, un Juan Miguel Saura, un Oleo, un Cuadrado, un Cardona y Orfila o un Cabrisas y Caymaris? ¿Cómo podría haberse descastado un pueblo que cuenta en el extranjero con tantos representantes ilustres, una raza que ha dado a la Argelia, Cuba y América del Sur tantos y tan buenos colonos y hasta algunos de sus más ilustres ciudadanos? Vedlos ahí, frente a frente de las realidades de una vida moderna, luchando con indomable energía; haciendo verdaderos derroches de voluntad y abnegación, y decíme si un pueblo que tiene tan bellas cualidades y cuenta con tan buenos elementos, puede dejarse morir de inanición.

Que ante el estandarte que para la RESURRECCION DE MENORCA han levantado el Ateneo de Mahón y algunos hombres de buena voluntad, se inclinen todos los emblemas políticos; todas las cuestiones personales. Tal debe ser nuestro mayor y más grande deseo. La hora de la Unión Sagrada ha llegado para nuestra Isla, si no queremos verla fallecer. Las clases no existen cuando se está en el umbral de la tumba. Sólo la Unión y la Cooperación pueden triunfar.

Si una sugerencia me está permitido dar, yo desearía que en esta cruzada no se olvidase la participación de la otra Menorca; de esta Menorca difusa y dispersa, de este gran núcleo vivo y hambriento de futuro que palpita en todas las partes del mundo por su centro común. Es allí que se encontrará el más puro de los ideales patrios; el verdadero *menorquinismo* que tanta falta nos hace y que tanto puede contribuir con sus iniciativas; propaganda, ayuda o pedidos al bienestar y a la riqueza moral y material de nuestra Isla. Hay que organizar esa energía dispersa; encauzar esas aguas desparramadas por el mundo entero; incorporar la emigración menorquina y hacerla intervenir constantemente en la vida e intereses de nuestra querida *Roqueta*, de esta Isla que, usando vuestra expresión, señor Ruiz de Guevara, es semejante a la hermosa mujer cubierta de andrajos que sólo espera el vestido flamante para lucir sus encantos; esta isla sana y robusta que no espera más que el fecundante trabajo para convertirse en excelente matrona.

Aquí está, a mi parecer, la clave del éxito futuro y su centro de gravitación. Que los organismos competentes lo tengan en cuenta y los voluntarios no faltarán para decirles

¡¡ PRESENTE !!

JOSÉ ORFILA.

Francia, mayo 1926.

isla de los Osos, y a las 0 horas del día 7 llegó a Spitzberg, dando por terminada el capitán Nobile la primera parte de la expedición, sin tropiezo alguno y con la esperanza de alcanzar pronto el objeto tan deseado.

El día 9 de mayo a la 1 hora 50 minutos, es decir en pleno día, pues en esta época el sol permanece en aquellos lugares siempre sobre el horizonte, los expedicionarios vieron salir de la Bahía del Rey, Spitzberg, a otro explorador, el comandante americano Byrd, sobre un avión Fokker trimotor, titulado «Josephine Ford», que emprendía su vuelo hacia el Polo Norte, disputando a Amundsen la victoria y vieron también como 15 horas después regresaba a la Bahía del Rey, asegurando que había conseguido su objeto y, por tanto, que había sido el primer habitante del globo terráqueo que había pasado sobre el polo boreal.

La distancia que hay entre dicha Bahía y el Polo, ida y vuelta, se calcula que es de 2.500 kilómetros, distancia que hubo de recorrer el comandante Byrd en las 15 horas de recorrido.

Una segunda expedición americana debía

también emprender un vuelo hacia el Polo Norte, desde la punta de Barrow, el saliente más septentrional de Alaska, con otro Fokker trimotor, manejado por el comandante Wilkins.

No se sabe en este momento qué ha sido de ella.

El día 11 de mayo, el dirigible Norge, salido de la Bahía del Rey y los tripulantes del mismo el día 22 lanzaron el siguiente radiograma:

«A bordo del Norge, 12 mayo 1 hora. Hemos alcanzado el Polo Norte en este momento y hemos echado sobre aquel punto las banderas noruega, americana e italiana.»

Ambos exploradores Byrd y Amundsen están acordes, al parecer, en que en el Polo Norte no hay tierra habitable. Siendo así, para poder afirmar científicamente que efectivamente han pasado sobre dicho polo, es preciso que lo demuestren con las observaciones hechas y los cálculos efectuados, observaciones y cálculos que satisfagan completamente las exigencias de los sabios.

DE CIUDADELA

FOOT - BALL

U. D. Universitari, 0
Zamora F. C., 5

El sábado por la tarde y en el campo de juego que posee el Zamora F. C., se verificó el espresado encuentro entre los equipos en el epígrafe citados, despertando entre los aficionados al fútbol gran entusiasmo desde el día en que se dió por cierta la venida a esta del equipo catalán Universitari, por componerlo algunos elementos de gran valía.

El encuentro no tuvo más que dos goles, ambos equipos desarrollaron un juego espléndido, limpio y sin violencias. Al Universitari le fué adversa la suerte, como así mismo se conoció el abatimiento de los jugadores a consecuencia de haberse mareado durante la travesía. El Zamora, reforzado por los valiosos jugadores del Mahón F. C. Blanco y Cladera, afinó una delantera jamás vista en este equipo, demostrándolo la gran victoria obtenida sobre el Universitari.

A las seis y ante regular concurrencia dió comienzo el encuentro, actuando de referé don José Allés, alineándose los equipos en la forma siguiente:

U. D. Universitari: Bonay; Muiyano, Escuin; Duch, Torelló, Poblador; Goiri, Mairlot, Soñillos, Tena, Piñol.

Zamora F. C.: Comellas; Camps, Llabrés I.; Llabrés II.; Mascaró, Mesquida; Cladera, Cortés, Serra, Blanco, Canet.

Escoge campo el Universitari y sale el Zamora perdiendo el balón arrancado los visitantes e interceptado Mascaró que hace un pase a Canet. Blanco se coloca a la línea extrema izquierda y recoge el pase de Canet centrando y Cortés de un fuerte chut consigue el primer goal para su equipo a los dos minutos de juego.

Centra el balón, salen los visitantes dando ocasión a que se luzca su delantera desatando Soñillos, Piñol y Mairlot, como así mismo Duch que marca muy bien al formidable Canet. Los ataques son alternos; ambos equipos juegan mucho y el público llega al límite del entusiasmo. En una arremetida de Cladera Blanco tiene la ocasión de dirigir un fuerte chut que Bonay para bien; Mascaró recoge bien el balón del centro pasándolo a Serra y éste a Canet. Recoge Blanco el pase y por estar marcadísimo no puede chutar y da la pelota a Cortés, el cual de un chut imparable consigue el segundo goal, a los quince minutos de juego.

Centrado de nuevo el balón acometen los visitantes llegando hasta la puerta zamorana chutando fuerte Soñillos rozando el larguero; bonita combinación de la tripleta central catalana y Mairlot driblando pasa todos los jugadores y al ir a chotar tropieza, salvando Comellas. Se suceden los ataques contra la meta zamorana y Comellas desvía difícilmente a corner un chut a boca jarro de Soñillos; tiran los catalanes produciéndose una mezcla considerando inminente el goal; pero Llabrés I llega a despejar fuerte. Replican los del Zamora y Mascaró que juega de una manera imponente, reparte un juego hermoso dando ocasión a que se luzca toda la delantera, y Bonay para fuertes chuts lo que vale muchos aplausos. Bonita combinación de la delantera catalana y chut de Mairlot que roza el larguero del ángulo izquierdo; Mascaró quita el balón a Torelló pasándolo a Serra; éste dribla un par de jugadores y hace un pase largo a Blanco, el cual desvía una distancia bastante considerable mandando un cañonazo que no puede parar Bonay, a pesar del magnífico plongeón obteniendo el tercer goal a los cuarenta minutos de juego. Se reanuda el juego y con ataques alternos termina la primera parte del partido.

Después de breve descanso es centrado de nuevo el balón, saliendo los del Universitari con deseos de quedar mejor que en la primera parte; pero sus avances se estrellan con la defensiva del Zamora que juega mucho. En ocasiones se exterioriza el cansancio de los catalanes y a los veinte minutos de juego reaccionan apoderándose Torelló del balón que pasa a Tena, éste a Soñillos desviado Camps su chut a corner; lo tiran los catalanes sin resultado, otro chut de Mairlot que bloca estupendamente Comellas. Los ataques siguen de nuevo alternos, luciendo Bonay y Comellas. El Zamora es castigado con un penalty por haber dado el balón en la mano de Camps, tirando intencionadamente fuera Mairlot, obteniendo con este rasgo grandes aplausos. Arremetida de Serra que pasa a Canet, y Blanco, siempre oportuno, se apodera del balón centrando y recogiendo Cortés de una magnífica bolea introduce el balón en la red, obteniendo el cuarto goal. Replican los catalanes y Comellas se luce parando buenos chuts de Soñillo, Torelló y Mairlot. Tirase dos corners consecutivos contra el Zamora sin resultado, Cladera se

Bergamín habla de los partidos del porvenir

¿Se ha dado permiso al ex Ministro para constituir un partido?

Alicante 19.—En el Ateneo dió su anunciada conferencia el ex ministro señor Bergamín acerca de «La política y los partidos del porvenir». Presentó al orador el presidente del Ateneo, señor Guardiola Ortiz.

El señor Bergamín comenzó su disertación diciendo que iba a hablar de política y los partidos del porvenir, y solamente de estos partidos, porque hablar del pasado sería ineficaz, ya que los hechos consumados es imposible desvanecerlos, y tendría que limitarse a un examen de personas, que si elogia, parecería adulación, y si acusa, cobardía, pues ofender a quien no puede defenderse no es cristiano ni está de acuerdo con la hidalgía española.

«Yo, pues, siguió el conferenciante a escribir en la página en blanco del porvenir. La dictadura suele tener razón en la historia por las circunstancias determinadas en que se produce; pero siempre fué un estado transitorio. El régimen dictatorial no es el régimen definitivo de los pueblos, ni puede constituir la forma política del futuro. Las modificaciones del actual régimen demuestran esa necesidad transitoria; pues luego de la dictadura militar se formó el actual Gobierno, que es según frase del presidente, una dictadura civil. La forma de estar constituidos los ministros es igual que antes, nombrados por el Rey, pero esto debe tener su término, pues todo es transitorio en la vida mortal, y cuando sea llegada la hora de volver al régimen constitucional es forzoso que haya un partido organizado.

«Cree que no hay otra solución para el futuro régimen que la Monarquía constitucional, establecida el año 76. Por tanto, es forzoso volver a la formación del Parlamento, aunque se quieran variar los procedimientos para formarlo. Sea cual fuere este procedimiento, habrá necesariamente partidos políticos, a cuya existencia nada puede oponerse.

«Supuesto que así se logre, veamos cuál partido tendrá que sustituir al actual Gobierno. Como los problemas políticos han desaparecido, porque están resueltos, arraigados en la conciencia ciudadana, no hay que pensar en los problemas políticos, como no quieren obligarnos a constituirnos nuevamente. En la política sólo existen problemas sociales económicos, y esos solamente pueden resolverlos el partido conservador; pero no un partido de ambiciones egoístas, sino un partido de ideas que mantenga los creídos de religión, propiedad y patria. Este partido, llámese como se quiera, yo lo llamo liberal-conservador, no ha de tener en lo social avances temerarios, pero tampoco debe evitar el avance del progreso.

«Que haya un cauce, necesariamente ancho para que las aguas del torrente social, tengan suficiente cabida y no se desborden y lo arrasen todo, porque el torrente social nadie y nada podrá impedir que se produzca; pero hay que evitar el daño del desbordamiento, y precisa una venida de avances cambiando la naturaleza del contrato del trabajo.

«Todo esfuerzo en el problema social se resolverá, no por el Estado, que no debe ser la ayuda de todo, como es costumbre antigua de esperar todo el auxilio del Gobierno, sino por los partidos políticos que habrán de resolver estos problemas sociales.

«Yo deseo y, aunque duela a mis antiguos amigos, debo decir que en esta política del porvenir no veo sitio donde colocarse los liberales y demócratas. Esos, que eran an-

tes la expansión de la legítima libertad, habrán de cambiar, convirtiéndose dentro de la monarquía en una fuerza radical que vaya incorporando a la vida del pueblo soluciones del proletariado. Ellos serán la frente del partido conservador y serán la frente que evite locuras, temeridades y precipitaciones. Para lograr esto hace falta una intensa propaganda. He hablado con el presidente del Gobierno, y me ha dicho que haciendo propaganda de ideas, sin ofender ni molestar tampoco, daba permiso para esta propaganda tan necesaria. También me ha concedido permiso para la formación del partido político, y una prueba de ello es que me encuentro hablando aquí. Es precisa esta propaganda y esta organización para contener las fuerzas irresponsables del proletariado, que traerían como consecuencia violentas luchas, pues, como dice Carlos Marx, para imperar en el régimen comunista es preciso pasar antes de la dictadura del proletariado.

«Si la sociedad española no responde a esta organización rápidamente, si no responde al llamamiento que ahora se le hace, yo habré cumplido mi deber. No lo hago por ambición, sino por patriotismo, pues tengo muchos años y logré cuanto pude ambicionar. No espero nada para mí, sino para mi patria.»

Terminó diciendo que debemos pedir al pueblo que se organice frente a la fuerza comunista que avanza, y propuso la resistencia para conservar la patria tal como la hemos soñado todos.

Fué muy aplaudido.

El señor Bergamín será invitado con un banquete por el Ateneo.

Según parece deducirse de las anteriores declaraciones, el viejo político, uno de los antiguos jefes del partido conservador, ha obtenido permiso del general Primo de Rivera para constituir un partido.

Se dice ya que en él ingresarán, además de un grupo de conservadores, algunos elementos de la Unión Patriótica que aceptarán la jefatura del señor Bergamín.

Por ahora resultan un tanto equivocadas las profecías que hicieron los primates de la Unión Patriótica diciendo que esta sería padre o madre de los futuros partidos, pues vemos que estos tendrán, con ligeras variantes, la misma orientación e idénticos elementos que los viejos partidos y serán dirigidos por los mismos hombres que parecían arrinconados después del golpe de septiembre del año 25.

Y tanto es así que para el señor Bergamín pareciera como si viviera el mismo que hace doce años y no hubiera ocurrido el derrumbamiento de imperios y monarquías que parecían inconmovibles y no se hubieran provocado en nuestro país hechos que representan un cambio radical en el presente y otro cambio mucho mayor en el futuro.

Se empeña el señor Bergamín hoy, como ayer, en hablar del régimen, como si esta no fuera cosa juzgada en la cual no pueden ya influir las palabras de los viejos políticos.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayor de la Deuda Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También paga a los otros cupones algunos de ellos libre de comisión.

Expediciones al Polo Norte

Durante la noche del 15 al 16 de abril del corriente año 1926, el dirigible Norge, capitán Nobile, y llevando a bordo al explorador Amundsen con todo su séquito, salió de la capital de Noruega en dirección al Polo Norte.

A las pocas horas de viaje se vieron envueltos por espesas nubes que les hicieron perder la orientación. Todas las tentativas que efectuaron para entrar en comunicación radiotelegráfica con las estaciones de Suecia y de Finlandia resultaron infructuosas, de modo que, durante algún tiempo, desconocieron por completo su verdadera situación. Por fin a las once del día 16 se despejó la atmósfera, descubrieron tierra, sin poder empero precisar el punto en que se hallaban, ante los monótonos paisajes que ofrecen las tierras del Norte de Europa. A las 15 de la tarde vieron un nudo de caminos de hierro y el capitán Nobile dió orden de descender, con el objeto de enterarse del nombre de

aquella estación ferroviaria. Se hallaban sobre Walk, estación fronteriza entre Suetonia y Esthonia. Y, por consiguiente, al Sur del golfo de Finlandia, en lugar de estar en la parte Norte, como creían. Haciendo rumbo hacia el Noreste llegaron a Leningrado en donde debían permanecer hasta que estuvieran terminados todos los preparativos que se hacían en Spitzberg, Bahía del Rey, para su recepción.

A las 9 horas 55 minutos del día 5 de mayo salieron de Leningrado. A las 14 horas 15 minutos del día 16 pasaban sobre la estación de Kandalakcha, y a las 4 horas 30 minutos se detenían en Wadsó, puerto de la Noruega septentrional.

Una vez repuestos de la esencia necesaria para terminar la expedición, emprendieron de nuevo el viaje a las 14 horas 55 minutos con rumbo Oeste y siguiendo la costa hasta Nord Kyn que es la punta más septentrional del continente europeo.

A las 18 horas 50 minutos cambió ya de rumbo dirigiéndose hacia el Nor-Nor-Oeste. A las 22 horas 30 minutos pasaba sobre la

Crónica local y general

Luce con sus peculiares arrancadas chutando varias veces. Los catalanes están completamente asediados.

Cladera recoge un pase de Cortés, arrancando hasta centrar, y Serra, que está colodísimo, introduce el balón en la red consiguiendo el quinto y último goal de la tarde a los 40 minutos de juego. Se centra el balón y con un franco dominio de Zamora terminó el encuentro, pronunciándose la victoria a favor del Zamora por 5 a 0.

El público estuvo correctísimo y el árbitro, señor Allés, bien y acertado.

Del Universitario se distinguieron su capitán Bonay, Duch, Soñillos, Mairlot y Piñol; los demás ocuparon sus puestos de manera acertada y voluntariosa, causándonos una grata impresión sus jugadas, lamentando de veras la indisposición de casi todos ellos a consecuencia del viaje. De no ser así, otro hubiera sido el resultado. Reciban nuestra bien venida deseando les sea grata su estancia en esta.

Los del Zamora jugaron todos sin distinción de una manera colosal; Mascaró fué el mejor de los 22, mereciendo especial mención Blanco y Cortés, que también se distinguieron en su juego.

J. MASCARÓ.

Ciudadela 25-5-1926.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a las siete, el vapor correo «Delfín», con el pasaje y carga. Capitán don Joaquín Seoane.

Saldrá esta tarde a las seis para el puerto de su procedencia.

Mañana debe llegar de Valencia, Ibiza y Palma, el vapor correo «Balear».

Ayer tarde salió para Palma el vapor alemán «Oder», que se llevó un pico de carga de carbón mineral.

Con ocho días de navegación fondeó a la tarde en este puerto el pallebot «Pedro Oliver», procedente de Málaga con carga variada. Patrón don Miguel Reñés.

Dicho buque aligerará la carga en este puerto y luego saldrá para Palma.

Ha salido para Palma la gasolinera «I-6», de la compañía Arrendataria de Tabacos.

El «Cadarsó»

Esta mañana ha salido para Palma, al objeto de hacer pruebas con la Estación Radiogoniométrica de esta Base Naval el destructor «Cadarsó».

Según se dice regresará a este puerto.

El «Nymphé»

Esta mañana a las diez ha llegado el crucero alemán «Nymphé» que procede de Cádiz.

Desplaza el citado buque 2.608 toneladas y va mandado por el capitán de fragata M. Kacine, y arbola la insignia del contralmirante Mr. Wieting que viaja en el mismo buque. Fondeará también en Calafiguera.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de las Deudas Amortizables 5 por 100, y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

HOY JUEVES 27 MAYO 1926

VELADA DE GRAN MODA

Noche a las 9 y tres cuartos.—Con sexteto

ESTRENO de la hermosa e interesante película en siete partes de Loew Metro, del programa Vilaseca Ledesma, S. A., que lleva por título

Los héroes del mar

Sublime interpretación de los artistas Bárbara Bedford, Roberto Frazer y Frank Keenan. Completará el programa la REVISTA EVA NUM. 8 con nuevas hazñas del «Gato Periquito» y una comedia en una parte de gran risa.

PROXIMAMENTE:

LA GITANA BLANCA Por la predilección acríz Raquel Meller

SALON VICTORIA

SABADO DIA 29 DE MAYO DE 1926.

Tarde a las 6 y media (Verinut de Gran Moda)

Noche a las 9 y media con piano

Estreno de la segunda y última jornada de la maravillosa película

Verdadera obra maestra de la pantalla

El juramento de Lagardere (EL JOROBADO)

Vea usted la segunda jornada que supera en mucho a la primera tanto en interés como en presentación. No se escape el grandioso lujo en que se ha filmado todas sus escenas.

Es la película que no olvidará nunca

Completará el programa la famosa REVISTA PATHÉ VERDAGUER y una colosal comedia.

DOMINGO: Tarde a las 6 y media y noche a las 9 y media

Nuevas proyecciones de este formidable programa.

La rendición de Abd-el-Krim

Esta noticia tan grata empezó a circular anoche con insistencia y produjo la satisfacción y el entusiasmo naturales en los patriotas de verdad.

Teníamos ayer mismo informaciones fidedignas que nos permitían exponer al público por medio de la pizarra la fausta nueva; mas dada su trascendencia, y antes que correr el peligro, aunque remoto, de un error, al que seguiría una tremenda decepción, preferimos aguardar la información propia confirmatoria que esta mañana temprano han leído en la pizarra de LA VOZ DE MENORCA los transeúntes.

Frente a esta casa se formaban y renovaban luego sin cesar durante muchas horas nutridísimos grupos que comentaban con alborozo patriótico el gran noticia.

¿Cuál es el Anís de las Damas?

EL ANISETTE BURDEOS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

Los héroes del mar

Bajo este título se estrenará hoy en el Teatro Principal un impresionante cine drama descriptivo de la vida y costumbres de un pueblo de pescadores.

La cinta, muy bella y sugestiva, está esmaltada con notas de gran fuerza trágica, momentos risueños y sentimentales, escenas atractivas filmadas con encantador verismo y que se desarrollan en las costas de Nueva Inglaterra.

Después de grandiosos cuadros marítimos descriptivos, ya de plácidas y tranquilas ensenadas, ya de fuertes tempestades y de embarcaciones en lucha con la mar embravecida se llega a un desenlace conmovedor en el que la ley del amor impone el casamiento de jóvenes de elevada alcurnia con humildes pescadores.

Son intérpretes de tan precioso y emocionante drama, Bárbara Bedford, René Adorée, Robert Frayer y Frank Keenan.

Selecto y excelente programa el que hoy, jueves de moda, se estrenará en el Teatro Principal.

¿Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce?

PIDAN ANIS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

Mas de treinta millones

La «Gaceta» del día 19 corriente publica varios Reales Decretos concediendo suplementos de crédito para Marruecos que ascienden, en junto, a 50.506.926 pesetas.

OPEL

Vencedor reciente gran carrera en cuesta Rabassada

FABRICA DE GAS

== COK ==
Clase superior

En el American-Bar

Este establecimiento por su situación céntrica es como un foco de afluencia de concurrentes durante las veladas en que allí se reúnen ininidad de personas en compañía de nuestros huéspedes alemanes, hasta el punto de que se ocupan por completo los asientos del interior y de la acera y tienen luego que permanecer de pie los que en nutridos grupos llegan y se sientan por aquellas inmediaciones.

Según nos informaron, volverán esta noche al «American Bar» los concertistas alemanes que anteanoche amenizaron la velada y son, salvo error gramatical de nombre, los siguientes:

Harl Pizets M. Musikmeister, Linieuschiff Hessen, músico violinista.

Wick ob Fenon Maet, músico pianista.

Fritz Liming Botsmaal, que cantó romanzas.

Interpretaron piezas de «Pagliacci», «Marta», otras óperas y composiciones de Weber.

Con ellos alternaban el profesor pianista don Cosme Sanz y el terceto del American-Bar formado por el pianista don Antonio Borrás, el violinista don Pedro Oliver y el encargado del jazz-band don Bartolomé Prats.

Gustó mucho la romanza alemana de Lied «Fischerkants ant Nordenei».

Los concertistas germanos y los músicos españoles mencionados fueron aplaudidísimos.

Todas las noches en el «American-Bar» se interpreta el himno de la República alemana y la marcha real española a cuyas composiciones hacen el debido honor todos los concurrentes, la mismo dentro que fuera del establecimiento.

FABRICA DE GAS

== COK ==
Servicio a domicilio

De viaje

Procedente de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo treinta pasajeros, entre ellos el vista de Aduana don Pedro Caldentey, don Enrique Limosner, don Francisco Crespi Morell y don Pedro Dausá.

¿Cuál es el licor más delicioso?

EL LICOR DORA BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 76 toneladas de carga variada, figurando entre ella 15 sacos con café, 55 con azúcar, 529 con maíz, 40 con harina de trigo, 167 con salvado, 27 barriles aceite mineral, 4 con aceite de oliva, 9 fardos bacalao, 5 bidones café tostado, un automóvil turismo marca «Ford» y otro de la marca «Ricart». Este último para el vista de aduanas señor Caldentey.

OPEL

Gasta como un encendedor Informes: J. SIREROL - Mahón

Cumpleaños de la Reina de Inglaterra

La Reina Victoria María de Inglaterra cumplió ayer la edad de 59 años (nació el 26 de mayo de 1867), y con tal motivo ondeó el pabellón en el Vice Consulado de dicha nación en esta plaza.

¿Quiéren paladear un exquisito digestivo?

PIDAN ESTOMACAL BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad a los efectos del artículo 57 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 28 de mayo actual y hora de las cuatro de la tarde en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús, Sucesora de Evaristo Arnús; en Mahón, en el domicilio social, y en Ciudadela y Alayor en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 31 de dicho mes a la misma hora.

Mahón 10 de mayo de 1926.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

Nuestros huéspedes alemanes

Su estancia en Mahón

Programa para hoy

Según la información previa que nos remitió el consulado alemán y que publicamos, el programa para hoy es el siguiente:

Jueves 27. A las 10 y media de la mañana llegará el crucero «Nymphé», donde viaja el Contralmirante.

Cuarta tarde: Concierto por el órgano de Santa María.

A las 6: Partido de foot-ball en el campo de la calle de San Carlos, entre el equipo del «Elsass» con el de la Unión Sportiva.

Además de los marinos alemanes y autoridades civiles y militares, han sido invitados a esta fiesta deportiva de confraternidad hispano-alemana y benéfica a la vez, los asilados en los Establecimientos Municipales de Beneficencia y los Exploradores de España. Prestarán su concurso las bandas alemana y municipal y los jugadores alemanes serán obsequiados debidamente.

Estimamos y agradecemos la invitación para la fiesta de foot ball que con atento saludo, al que nos place corresponder, nos ha dirigido la sociedad «Unión Sportiva».

El día de ayer

Como en los días anteriores en el de ayer fueron extraordinarias la animación y el tránsito por el interior y por los alrededores de la ciudad debido a la presencia de los marinos de la República alemana tal bullicio y movimiento.

Estos se acentuaron grandemente después de anochecido, especialmente en las calles de Wilson y Nueva, completamente atestadas por los paseantes que todos los días a tal hora son en crecido número, los marinos alemanes, las familias de regreso de la fiesta a bordo del «Elsass» y los autos en que volvían muchos que habían asistido a la reunión.

Por acierto y ello es de lamentar que aquellas vías tan céntricas y tan sumamente concurridas estaban entonces a oscuras puede decirse puesto que los focos eléctricos con que se aumentan estos días el alumbrado no brillan hasta muy entrada la noche, allá a las nueve o cosa así. Conviene ya que se han puesto, encenderlos al mismo tiempo que el alumbrado ordinario.

Durante la velada la animación trascendió al interior de los casinos y cafés. Llegó al ser extraordinaria por espacio de unas horas.

Las notas de buena educación y porte correcto dadas por los representantes de la marina de la República alemana desde su llegada continuaron ayer.

El día de mañana

Copiamos del programa facilitado por el consulado alemán:

«Viernes 28.—El buque «Elsass», con el Contralmirante a bordo, saldrá a alta mar para practicar ejercicios, regresando por la noche.

Se gestiona por el Ateneo y el Consulado, que por la noche de dicho día se pueda dar un concierto en el Salón Victoria.

Se dará efectivamente mañana a las 22 en el Salón Victoria, una fiesta lírica vocal e instrumental con arreglo al programa siguiente:

Mendelsson.—Scherzo de «Sueño de una noche de verano», piano a 4 manos, por la señorita Carmen Hernández y el señor Bellissimo.

Wagner.—Solo de tiple de la ópera «Lohengrin», por la señora doña María Mercadal de Aguinaga.

J. S. Bach.—Primer tiempo del Concierto de violín, por don Juan R. Coll, acompañado al piano por el señor González Mensa.

Schumann.—Mondnacht (Noche de luna), canción alemana, por la señorita Anita Fenn, acompañada al piano por la señora Berta Fenn.

Beethoven.—Primer tiempo de la Sonata Patética, piano por don Leopoldo Cardona.

Jiménez-Nieto.—Polonesa de la zarzuela «El Barbero de Sevilla», por la señorita Conchita Cortacáns.

Clementi-Bellissimo.—«L'ave della sera», melodía adaptada a un estudio del «Gradus ad Parnassum», por la señora de Aguinaga.

Wagner.—«Träume» (Sueños), motivos sobre «Tristan e Isolda», por la señora Anita Fenn.

Bellissimo.—«Preludio y fuga» (fantasía), piano, por el autor.

J. Padilla.—«¡...La de ojos azules!...», canción de «La Corte del Amor», por la señorita Cortacáns.

A. Pol.—«Canción de cuna» (Wiegeliel) (en español), por la señora Anita Fenn.

Alvarez.—«Lejos de mi tierra», jota aragonesa, por la señora de Aguinaga.

Hemos sido atentamente invitados a dicho concierto, deferencia que agradecemos al Presidente del Ateneo don Antonio Victory así como correspondemos al saludo que nos dirige.

Una fiesta brillante

A bordo del acorazado «Elsass» se celebró ayer por la tarde la fiesta previamente anunciada. El barco se había dispuesto magníficamente para la recepción, preparado todo con elegancia, «chic» y distinción especiales.

A bordo del buque alemán se personaron distinguidas representaciones de nuestra alta sociedad y como puede verse por las autoridades y el Cónsul de la República alemana.

Los marinos de esta hicieron los honores y agasajaron a los invitados con la galantería, amabilidad y cortesía que los caracterizan, hasta el extremo de que cuantos concurrieron a la reunión, que fueron muchísimos, se retiraron agradecidos y poseídos de placentera impresión a la que seguirá grato e imborrable recuerdo.

Mucho sentimos que lo limitado del espacio disponible, en el que hemos de acumular tanta información, nos prive de dedicar a la fiesta dada a bordo del «Elsass» una crónica detallada.

Los Exploradores de España

Consejo Técnico Jefatura

Mahón

Esta tarde se reunirán los exploradores frente al Ateneo a las 17-15 para asistir al partido de foot-ball que se jugará en el campo de la Unión Sportiva, a cuyo acto han sido atentamente invitados por dicha Sociedad.—Mahón 27 mayo 1926.—El jefe de trc ya accidental, Antonio Pons.

FABRICA DE GAS

== COK ==
Clase superior

TRIANON

SABADO 29 DE MAYO DE 1926.—A las nueve y media.

GRAN SESION DE MODA CON EL SEXTETO WORSLEY Y JAZ-BAND

MAGNO ACONTECIMIENTO

Segunda y tercera épocas de la espléndida serie francesa, de éxito imponderable, adaptación de la obra melodramática de Pierre Decourcelle

LOS DOS PILLETES

La serie más completa y mejor presentada de cuantas se han estrenado, que será proyectada en tres semanas

Expléndido éxito pocas veces igualado

DOMINGO, DIA 30.—A las seis y media y a las nueve y media

Sesiones de abono con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

Nuevas proyecciones de la segunda y tercera épocas de la famosa serie LOS DOS PILLETES

Campo de La Unión

CALLE SAN CARLOS

Jueves día 27. A las 6 en punto de la tarde

EXTRAORDINARIO PARTIDO DE FOOT-BALL

PRO-BENEFICENCIA MUNICIPAL

Primer equipo buque alemán «ELSASS»

CONTRA

UNION SPORTIVA

Campeón de Menorca y de Baleares 1926

Gran concierto por la Banda de música de la Escuadra alemana y la Banda Municipal

PRECIOS: Entrada general 1'00 peseta; socio 0'50; tropa 0'50; señoras y niños 0'20; palcos 0'00; sillas preferencia 0'50; sillas 0'30.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

DE MARRUECOS

La rendición de Ab-del-Krim

El cabecilla rebelde se presenta a los franceses y hace entrega de los prisioneros

TELEGRAMA OFICIAL

MADRID 26, 21'00.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARÍS COMUNICA AL GOBIERNO QUE MONSIEUR PEUSET HA TELEFONEADO AL GOBIERNO FRANCÉS QUE ACABA DE LLEGAR UN TELEGRAMA DE RABAT CONFIRMANDO OFICIALMENTE QUE AB-DEL-KRIM PASARÁ A LAS LÍNEAS FRANCESAS ESTA NOCHE.

Un telegrama del Embajador

Barcelona 26, 22'00.

París. — El Embajador de España comunica que el gobierno francés ha recibido un telegrama de Rabat confirmando oficialmente que Ab-del-Krim pasará la noche en las líneas francesas entregándose a las tropas de aquella República.

El cabecilla rebelde acepta las condiciones de la conferencia de Uxda, haciendo la sumisión del Rif y su completo abandono.

El general Simón ha confirmado que el 22 de mayo Ab-del-Krim pidió la suspensión de las hostilidades.

Llegada de prisioneros

Ha llegado a las avanzadas de Fez un grupo de prisioneros de Ab-del-Krim, formado por seis oficiales, ocho suboficiales y 27 soldados franceses, y siete oficiales y 105 soldados españoles.

Forman parte también de dicho grupo 19 paisanos, dos mujeres y cuatro niños.

Fuerzas de indígenas sometidos rindiéronles honores.

Júbilo en Africa

La noticia de la rendición de Ab-del-Krim ha producido extraordinario júbilo en Melilla y demás plazas africanas.

Ab-del-Krim a Rabat

El cabecilla rebelde será conducido a Rabat para hacer acto de sumisión al Sultán.

Ha marchado a la zona francesa el general Sanjurjo.

Antes de la sumisión

Declaraciones de Sanjurjo

En una entrevista celebrada con el general Sanjurjo por un redactor de «El Telegrama del Rif» constan las siguientes manifestaciones que son ya indicios de la sumisión de Ab-del-Krim, efectuada después.

Referente al rumor de que le había sido entregada al general una carta del cabecilla rebelde pidiendo la paz dijo Sanjurjo:

—Tal vez ese rumor obedezca al convencimiento de la opinión de que, expulsado Ab-del-Krim de su cábila, trate de buscar el modo de no perderlo todo. La opinión debe recordar que dos de las condiciones previas de paz fuer en el alejamiento del cabecilla y tratar con los jefes naturales de aquellas cábilas. ¿Y ahora, qué títulos podría invocar para que tratáramos con él? Las cábilas que le eran más afectas le han abandonado. Hoy mismo se han sometido las últimas fracciones de Tensaman y piden el «aman» las restantes de Beni-Lirriaguel. Ni sobre ellas ni sobre sus jefes, tiene el más pequeño ascendiente, ocurriendo lo propio en Gomara y Yebala. Lo único que cabría tratar con el cabecilla era lo relativo a su persona y en este terreno habrá de encontrarnos dispuestos a determinadas concesiones, pero lejos del Rif.

Ab-del-Krim se encuentra hoy casi cercado, entre las harcas adictas a los franceses, que llegaron anteayer hasta Targuist, y las columnas del general Castro Girona. No quisiera engañarme, pero es posible que meroso de que sus mismos partidarios to-

men venganza por la situación a que les ha llevado, considere que el mejor partido para él es la fuga.

La tenaza contra Ab-del-Krim

En la madrugada del martes una columna francesa ocupó con escasa resistencia Targuist, antigua residencia de Ab-del-Krim. Créese que éste se halla acompañado de 300 hombres, en el monte Tussif.

Las columnas francesas mueven en distintas direcciones para cerrar la tenaza.

A última hora de la tarde se ha sabido que los franceses ocuparon Yebel Mamman.

El cabecilla se halla actualmente en situación difícil, pues cada vez van cerrando las columnas el cerco no quedando otra solución que someterse al majzen sin condiciones.

Noticias oficiales

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:

Melilla. —Comandante general amplia parte ayer diciendo que por la escuadrilla de Axgar se reconoció todo el frente viéndose en algunas cábilas mujeres y ganado e indígenas que hacían señales con banderas blancas.

Los aparatos bombardearon por delante del morabo de Sidi Pusef y posiciones de la izquierda de éste.

También se bombardearon los poblados de Beni-Abdala.

Sector de Axdir. —Situación política: En la tarde de ayer se han recibido sumisiones de jefes de Beni-Belaix y Beni-Tuzin con doce jefes más y un hijo del antiguo jefe Mizian, de Sengangan, que murió combatiendo contra nosotros, entregando 55 fusiles, que con los recibidos de la misma fracción en días anteriores suman 206.

También entregaron armamento el jefe de la fracción de Trugut de Tensaman Ach-Alí Sidi-Jaquina, los hijos y el hermano del caíd Alar y el caíd Karhan, de Abaran, prometiendo llevar mañana 500 fusiles, cuatro cañones y cinco ametralladoras, armamento que les había entregado Ab-del-Krim.

Se han presentado sin armamento en la posición de Malimur cinco jefes de Bocoya y un hijo de Sidera, confidente de la isla de Alhucemas.

En la posición de Martín Díaz se han presentado dos indígenas de Bocoya con diez fusiles y tres bombas de mano.

Nota oficiosa

En una nota oficiosa de la Oficina de Información y Censura se contienen los siguientes extremos:

«En el momento actual estamos en pleno éxito, pero no con el problema resuelto todavía.

¿Qué falta? Recorrer con nuestras columnas, en marcha triunfal, sometiendo y desarmando a las cábilas, organizando el país, en tipo magzeniano, es decir, con respeto a la Religión, propiedad, usos y costumbres, pero sin más armas que las de las mehaznas nombradas por los funcionarios del Maghzen, imponiendo tributos de dinero y prestación personal, sin crueldad, pero sin flaquezas, que pagaríamos pronto caras.

¿Es esto posible? Fácil no, pero posible sí, a un caudillo como el general Sanjurjo y a un ejército como el que manda, al que, a medida de sus triunfos, y avances, se unirán colaboradores indígenas, máxime si se le autoriza a pagar «munas» y hacer gastos políticos con completa liberalidad, que nunca superarán al ahorro de unos días de campaña.

Sin desarme completo y estrechísima vigilancia para que el Rif y Yebala no vuelvan a tener armas, el problema sería complicadísimo. La sola existencia de un núcleo rebelde con unos cientos de fusiles, obligaría a mantener miles de soldados, en previsión y guarda de los muchos sitios que podrían ser atacados. Con el desarme completo, las fuerzas del Tercio e indígenas bastarán para nuestra tranquilidad.

Crónica Nacional

Del desgraciado accidente de aviación

A las ocho de la noche del martes se pudo poner a flote el aparato que había sufrido el grave accidente de aviación ocurrido en Barcelona, cerca de la Escollera.

Dentro de dicho aparato fué hallado el cadáver del piloto, teniente de navío don Pio Esteban Escoriza.

Los restos mortales del infortunado aviador fueron trasladados al hospital militar.

Hoy, miércoles, se ha verificado el entierro con asistencia del Capitán General, Gobernador civil, Comandante de Marina, Director de la Aeronáutica Naval y otras autoridades. Rindió honores al cadáver un piquete de marinería.

Prórroga del decreto de alquileres

La Gaceta publica un real decreto prorrogando hasta el 31 de diciembre del año corriente la vigencia del de 21 de diciembre de 1925, regulador de los contratos de fincas urbanas.

Primo de Rivera a Barcelona

El Gobernador civil ha anunciado que el día 30 del corriente llegará a Barcelona el jefe del Gobierno.

Firma regia

Marina. —Fijando el cupo de la marinería para el año 1926.

Aprobando el reglamento de la medalla de sufrimientos adaptándola a la armada.

Ascensos del cuerpo general de la armada. Proponiendo recompensas por operaciones de Marruecos de primero de agosto de 1924 a primero de octubre de 1925, especialmente por las realizadas en Alhucemas.

Guerra. —Ascensos en altos cargos de intendencia e intervenciones del ejército.

Autorizando al ministro para la adquisición de material para maniobras, entre el puentes desmontables y material ferroviario.

Adquisición de material sanitario para el Parque de Sanidad militar.

Mandó de la Comandancia de carabineros de Castellón a favor del teniente coronel don Diego Collado.

DEL EXTRANJERO

El vuelo New-York-Buenos Aires

Paris 26. —Dicen de Norfolk (Virginia) que el hidroplano «Buenos Aires» llegó el domingo por la tarde a las 6-40, a la estación aeronaval.

Los aviadores se vieron obligados a aterrizar a 50 millas al norte del cabo Charles, a la una y quince de la tarde, y como el guardacostas de cabo Charles no lograra comunicarse con el hidroplano, se temía por la suerte de los aviadores.

El guarda-costas se disponía ya a destacar un bote para ver si el hidroplano había zozobrado, pero el aparato logró llegar a Norfolk por sus propias fuerzas. El mecánico italiano Campanelli arregló el motor.

A las seis de esta mañana los aviadores han reemprendido el vuelo hacia Charlestown. El tiempo es favorable.

El «Buenos Aires» llega a Charlestown.

Paris 26. —New-York. —Los aviadores argentinos Duggan y Oliveros han llegado a Charlestown (Carolina del Sur) a las 9-05 de esta tarde.

Lo dictadura en Polonia

Paris 25. —Comunican de Varsovia a los diarios que el jefe del gobierno, señor Bertel, ha entregado a los representantes de la prensa extranjera una nota en la cual se habla de una próxima reforma constitucional, administrativa y electoral que traerá consigo un aumento de los poderes del presidente de la República.

Los diarios polacos comentando estas declaraciones dicen que indudablemente se trata de preparar el camino para la próxima dictadura del mariscal Pilsudski.

Otro telegrama Oficial

facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 27, 1-00.

Parte de la guerra:

El coronel Pozas ha efectuado hoy una marcha desde Sidi Amar a Musa por el paso de Yub el Zama con tres Mías de la Mehalla número 2 y un escuadrón de Alcántara, acompañado del kaid Ab-del Kader y 25 jefes de Beni Said, Ulichez y Tenseman, atravesando esta última kabila por su parte más abrupta donde Ab-del-Krim tuvo sus oficinas y más paraderos, llegando a Ainseran e instalando su campamento en Sidi Bakí sin novedad.

La columna Carrasco ha rectificado su frente, avanzando la vanguardia cuatro kilómetros sin novedad en dirección Yebel-Os-mar.

Sin más novedad en los territorios.

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!

ARTRITISMO. — Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINES DU DOCTEUR

HIGADO. — Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidromineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINES DU DOCTEUR

RINONES. — El mejor antidoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINES DU DOCTEUR

VEJIGA. — La cistitis, los catarrros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINES DU DOCTEUR

ESTÓMAGO. — Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago tomar durante las comidas los LITHINES DU DOCTEUR

INTESTINOS. — Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINES DU DOCTEUR

Depositarlos generales: ESTABLECIMIENTOS DALMAU OLIVERES, S. A. — Pasco de la Industria, 14. — Barcelona

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Banco de Menorca

Regimiento Infantería de Mahón número 63

BOLSA DE BARCELONA Bolsa de 19 Mayo de 1926

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Oblig. Te. 4 años Ene renz. 1929, Amort. 5 por 100 serie A 1920, Exterior serie A, Oblig. Barcelona de Electricidad, F. C. Catalanes 6 p. %, Cp. Gral. Tranvías 5 p. %, F. C. Norte Prioridad 3 por 100, Sdad. Gral. Aguas Barcelona 6 por 100, Cáceres Variable, Amortizable 5 por 100 Serie A 1917, Amortizable 5 por 100 Serie B 1917.

Depósito de víveres

Necesitando adquirir al Regimiento los artículos detallados en el presente anuncio se hace saber, a fin de que se puedan presentar proposiciones en el Despacho del Comandante Mayor del mismo (calle San Roque número 18), teniendo entendido que la adjudicación se hará el día 30 y que el suministro comprende al próximo mes de junio.

ARTÍCULOS

Patatas, Verduras, Judías tiernas, Habas tiernas y Frutas.

QUITA Y PON

CURIOSIDADES Y PASATIEMPOS

Vino y agua

Versos, léase renglones, improvisados, por un aguador de Madrid: Bueno es el vino, cuando el vino es bueno. Pero si el agua Es de una fuente cristalina y clara... Mejor es el vino que el agua.

Zimeo

En 1795 quedaron abolidos en Francia todos los privilegios y servidumbres. En su virtud un negro de nombre Zimeo tuvo que dirigir una petición a la Convención y firmo al pie: Zimeo, ex-negro.

Duelos

En Viena, donde se fabrican muebles famosos, ¿por qué no utilizarlos? ¿No valdría más que utilizar las armas? Pero en una sala de armas, aunque se pretenda ejercitar un deporte, se adquiere la costumbre de pedir a las armas soluciones que un mullido lecho o una cómoda mesa de comedor podrían dar. En una sala de Viena donde acuden los señores para esgrimir los floretes, y a donde van las señoritas para ejercitarse a las reivindicaciones, un espectador se permitió hacer un comentario que no plugo a la señorita a quien iba dirigido. Esta, con su peto y su careta, y su florete en la mano, acercóse al caballero y le pidió una reparación de lo ofensa por las armas. Excusado es decir que el caballero agotó todas las sonrisas y todas las galanterías para dar satisfacción a su cortesía y a la esgrimadora. Todo fué inútil. El caballero no tuvo más remedio que descender a la alfombra para evitar el ridículo, que ya empezaba a dibujarse a su alrededor. Pero entonces sucedió una cosa inesperada. El caballero, siguiendo las reglas, se quitó la camisa y sus padrinos exigieron de que la rival hiciera otro tanto. Hubo llantos, una crisis de nervios y, sin que hubiese duelo, la señorita fué transportada a su domicilio.

Credito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 26 DE Mayo

Table with exchange rates for Amortizable 5 por 1.ª A 1920, Interior serie A, Amortizable 5 por p.ª A. 1917, Exterior serie A, Oblig. Norte Prioridad Barcelona, Alicantes 3. ipotep 1.ª hca, d. Transatlánticas p.6.1, Id. 41p.1, Id. 1922, Id. Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque París, Liras Roma, Dollars Nueva-York, Libras cheque Londres.

Sociedad IBERIA

Por el presente anuncio se hace saber a los señores socios de la misma y al público en general que esta Sociedad ha tomado el acuerdo de obsequiar con un baile social en el salón Trianon las Clases Subalternas de los buques alemanes surtos en nuestro puerto, cuyo acto tendrá lugar el próximo viernes día 28 a las diez de la noche.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

G A S

Para mayor comodidad de todos los abonados
NUESTRO SERVICIO ES PERMANENTE

FABRICA DE GAS

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas de tintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

LE PHENIX

Compañía francesa de Seguros sobre la vida
 CAPITAL SOCIAL: 6.000.000 DE FRANCOS
 FUNDADA EN 1844

GARANTIAS: 479.562.002,13 DE FRANCOS

Dirección para España:

MADRID. - BARQUILLO 7

Agente General para Baleares:

DON JUAN T. VIDAL

DR. ORFILA, 8. - MAHON

(Autorizado por decreto fecha 17 Noviembre 1925)

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Obras	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3 00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5 00
PARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5 00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5 00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6 00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5 00
JANET.—«Medicina psicológica»	5 00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4 00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5 00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5 00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5 00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5 00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5 00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6 00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6 00

TARIFA DE ANUNCIOS

DE La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	3 00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5 00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0 50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5 00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8 00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1 00 »
Más de 10 líneas a 0 15 la línea por inserción	

Entrefiletos y entresueltos

A 0 25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0 15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	7 50 pts.
De 1 a 5 inserciones	15 50 »
De 4 a 6 inserciones	20 00 »
Más de 10 inserciones a 1 75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros:
 Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros:
 Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desee su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.

Todos los anuncios sufren un aumento de diez céntimos por cada inserción para pago del timbre.

Hasta veinte centímetros:
 Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10 00 pts.
 Por dos inserciones 15 00 »
 Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20 00 pts.
 Por dos inserciones 30 00 »
 Cada nueva inserción 7 50 ptas. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna 7 50 pts.
 A dos columnas 20 00 »
 Un octavo de página 35 00 »
 Un cuarto de página 50 00 »
 Media página 75 00 »
 Página entera 100 00 »

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.

Doble precio que el señalado para la media página.